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IZVLEČEK
Vred no te nje nek da nje in seda nje proi zvod nje nevar nih odpad kov v Ljub lja ni z vi di ka obre me nje vanja
pod tal ni ce
Na osred njem območ ju Ljub lja ne, ki je danes sko raj v ce lo ti vodo vars tve no območ je pit nih virov, je v osemde -
se tih letih prejš nje ga sto let ja delo va lo vsaj 170 obra tov, ki so proi zva ja li ali skla diš či li oko lju nevar ne sno vi.
To so bili pred vsem obra ti stroj ne in kovin ske dejav no sti (pre de la va kovin, gal va ne, lakir ni ce, izdela va stro -
jev, ser vi si stroj ne opre me in vozil), živil ske (pi vo var ne, mle kar ne), kemič ne (proi zvod nja zdra vil, barv,
obra ti za kemič no čiš če nje, proi zvod nja in skla diš če nje kemi ka lij) ter osta lih dejav no sti (tek stil na industri -
ja, skla diš če nje naft nih deri va tov). V ra zi ska vi smo podrob ne je razi ska li današ njo rabo pro sto ra na zna nih
območ jih nevar nih dejav no sti iz osem de se tih let prejš nje ga sto let ja. Dolo či li smo 309 po slov nih enot, katerih
sedež je prav na območ ju (zem ljiš kih par ce lah) nek da njih obra tov in so gle de na pri mar no dejav nost poten -
cial ni one sna že val ci pod tal ni ce kot vira pit ne vode. Ugo tav lja mo, da so na 76 % obmo čij (130 od 170) še
ved no pri sot ne dejav no sti, ki proi zva ja jo, skla diš či jo ali pro da ja jo nevar ne sno vi. Pre vla du je jo več ja območ -
ja, med tem ko so se manj ša pogo ste je preo bra zi la. Nji ho vo stop njo okolj ske ga tve ga nja smo dolo či li pred vsem
z vi di ka pod tal ni ce Ljub ljan ske ga polja, ki je glav ni vir pit ne vode v pre stol ni ci. Z na dalj nji mi teren ski mi
ana li za mi tal bo tre ba pre ve ri ti ali so območ ja dejan sko one sna že na in jih lah ko ozna či mo kot kon ta mi -
ni ra na območ ja.

KLJUČNE BESEDE
geo gra fi ja, indu stri ja, nevar ni odpad ki, poten cial no kon ta mi ni ra no območ je, tve ga nje za one sna že nje, podtal -
ni ca, Ljub lja na
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ABSTRACT
Evaluating former and current production of hazardous waste in Ljubljana from the perspective of
threats to groundwater
In the central part of Ljubljana, which today is almost entirely a water-protection area for drinking water,
there were at least 170 facilities operating in the 1980s that produced or stored environmentally hazardous
substances. These were primarily facilities in the mechanical and metal industries (metal processing, gal-
vanizing, paint shops, machine production, servicing machinery and vehicles), the food industry (brewing,
dairy), the chemical industry (producing medicines, paints, dry cleaning, producing and storing chemi-
cals), and other industries (textiles, storing petroleum derivatives). The study investigates in detail today's
use of space at known locations of hazardous industries from the 1980s. We defined 309 business units
headquartered at sites (land lots) of former companies (170) whose primary activity created the poten-
tial for polluting groundwater as a drinking water source. We determined that at 76% of the sites (130 of 170)
activities are still present that produce, store, or sell hazardous substances. These are primarily large sites,
whereas small sites have often been transformed. Their level of environmental risk was primarily defined
with regard to the groundwater of the Ljubljana Basin, which is the capital's main source of drinking water.
It will be necessary to use further field analysis to check whether the sites are actually polluted and whether
they can be defined as contaminated sites.

KEY WORDS
geography, industry, dangerous waste, potential contaminated site, groundwater, risk for polluting, Ljubljana

Ured niš tvo je pris pe vek pre je lo 7. apri la 2014.
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1 Uvod

V ob dob ju indu strij ske revo lu ci je so šte vil na mesta posta la indu strij ska sre diš ča. Ter cia ri za ci ja dejav -
no sti, glo ba li za ci ja in infor ma cij ska revo lu ci ja pa so bili glav ni pro ce si dru ge polo vi ce 20. sto let ja, ki
so spre me ni li podo bo sodob nih mest. Bole (2008) nava ja, da je v slo ven skih mestih priš lo do pomemb -
nih funk cij skih spre memb, ki pa so v prvi vrsti posle di ca druž be noe ko nom skih spre memb v de vet de se tih
letih prejš nje ga sto let ja in se odra ža jo tudi v nji ho vi spre me nje ni geo graf ski podo bi. Naj bolj postin -
du strij ski zna čaj v Slo ve ni ji ima Ljub lja na, kjer soča sno pote ka ta dekon cen tra ci ja eko nom skih aktiv no sti
(zla sti indu stri je) in osre do to ča nje dolo če nih eko nom skih aktiv no sti v sre diš ču mesta (ter ciar ne in kvar -
tar ne dejav no sti). V Slo ve ni ji je bil pro ces dein du stria li za ci je pose bej izra zit po osa mos vo ji tvi, ko je
veči na teh no loš ko zasta re lih in nekon ku renč nih indu strij skih panog zaš la v kri zo, kar se je na rav ni
mesta odra zi lo v opuš ča nju proi zvod ne rabe. Sled nje vodi v de gra da ci jo mest nih obmo čij, v funk cijsko
preo braz bo opuš če nih proi zvod nih obmo čij v bi val na ali trgov ska območ ja, ali v post for di stič no proi -
zvod njo (Bole 2008). Tudi social no geo graf ska zgrad ba mesta doživ lja inten ziv no preo braz bo, pred vsem
v sme ri pove če va nja pro stor ske social ne segre ga ci je (Re ber nik 2013). Šuli no va (2007), ki je podrob -
ne je preu če va la preo braz bo ljub ljan skih indu strij skih obmo čij, ugo tav lja, da so podob no kot dru god
po Evro pi, tudi v Ljub lja ni najo paz nej še spre mem be doži ve la indu strij ska območ ja, ki so se preobra -
zi la v: trgov sko-po slov na sre diš ča, sta no vanj ske sose ske, ali posa me zen sta no vanj ski objekt. Nekaj obmo čij
se je preo bra zi lo v po slov ne cone, spet dru ga pa so osta la indu strij ska, a z no vi mi pod jet ji in panožnimi
spre mem ba mi indu stri je.

V prak si je zgo do vi na ljub ljan ske indu stri je vklju če va la tudi pro pa da nje obra tov in opuš ča nje proi -
zvod nje. Po letu 1991 so se s prob le mom izgu be jugo slo van ske ga trga soo či la vsa več ja pod jet ja. Neka te ra
so uspe šno pre sta la pro ces pre struk tu ri ra nja in na nji ho vem območ ju se je proi zvod nja poso do bi la ali
povsem spre me ni la. Mno ga so pro pad la in za nji mi so osta la degradiranaurbanaobmočja (v na da -
lje va nju DUO), zla sti indu strij ska. Koželj (1998) nava ja, da je bilo konec devet de se tih let prejš nje ga sto let ja
v Ljub lja ni 168 ha indu strij skih DUO, kar pred stav lja 32,5 % celot ne povr ši ne DUO (517,68 ha) v Slo -
ve nji. Šuli no va (2007) je ugo tav lja la nji hov način preo braz be, ki je pov zet v pre gled ni ci 1.

Edi na siste ma tič na inven ta ri za ci ja pro stor sko degra di ra nih obmo čij, ki je bila nare je na na rav ni Slovenije
(Špes s so de lav ci 2012), je ome ji la 11degradiranihobmočij (v na da lje va nju DO) zno traj str nje ne urbane
pozi da ve v Ljub lja ni. Iz regi stra na splet nem por ta lu Geo pe di ja smo raz bra li sle de ča DO: Litostroj, industrij -
sko območ je ob Kam niš ki cesti, Želez niš ki muzej Slo ven skih želez nic, indu strij sko območ je ob Kuril niš ki
uli ci, IMP, Kolin ska, Zele na jama, Jav na skla diš ča BTC, indu strij sko območ je ob Kajuhovi uli ci in Rog.

Ome nje ne razi ska ve (Ko želj 1998; Šulin 2007; Špes s so de lav ci 2012) so DUO ozi ro ma DO preu -
če va le samo z vi di ka današ nje rabe pro sto ra, ne pa tudi ali je območ je kon ta mi ni ra no zara di pre te kle ga
one sna že va nja ter ali ima to nega ti ven vpliv na pod tal ni co. Moni to rin gi pod zem ne vode na Ljub ljan -
skem polju (iz va ja jo ga Agen ci ja Repub li ke Slo ve ni je za oko lje, Geo loš ki zavod Slo ve ni je, Mest na obči na
Ljub lja na) kaže jo, da so v pod tal ni ci pri sot na one sna že va la, ki izvi ra jo iz nek da nje ali sodob ne indu -
strij ske proi zvod nje (Cr6+, tetra klo roe ti len, tri klo roe ti len), kar nas spod bu ja k na dalj njim razi ska vam
in iska nju virov one sna že nja. Zna no je, da je bila v pre te klo sti prak sa, da so nevar ne odpad ne sno vi pred
nadalj njo obde la vo in dokonč nim odla ga njem (naj po go ste je poleg osta lih odpad kov) skla diš či li na zem -
ljiš čih ob proi zvod nih obra tih (Al la gier in Steg mann 2005).

Sklad no s po tre bo po poz na va nju okolj ske ga sta nja na nek da njih območ jih nevar ne indu strij ske
proi zvod nje, smo se v ra zi ska vi odlo či li za celo sten zgodovinsko-geografskipristop. Na pod la gi študi -
ja sekundarnihvirov – pre te klih štu dij nevar ne indu stri je (Grilc in Husić 1984; Rih tar in Ber ko pec 1989),
štu dij degra di ra nih obmo čij (Ko želj 1998; Šulin 2007; Špes s so de lav ci 2012), primarnihvirov – arhiv -
skih letal skih posnet kov in današ njih pro stor skih baz (Po slov ni … 2009), smo v nek da nji in seda nji
pokra ji ni dolo či li območjanekdanjihproizvajalcevnevarnih odpadkov v zem ljiš kem kata stru (par -
ce le) ter ugo tav lja li kon ti nui te to indu stri je nevar nih odpad kov na teh območ jih, nevar nost današ nje
dejav no sti gle de na pre vla du jo čo preo braz bo ter okolj sko tve ga nje, ki ga ima jo za pod tal ni co.



Naj več indu strij skih obmo čij v Ljub lja ni je prav na Ljub ljan skem polju, kjer so vodo no sne prod -
no-peš če ne in kon glo me rat ne pla sti. Gre za ene ga naj več jih rezer voar jev pod zem ne vode v Slo ve ni ji,
ki pred stav lja narav ni vir regio nal ne ga pome na (Bra čič Želez nik, Pin tar in Urbanc 2005). Vars tve ni paso -
vi virov pit ne vode ozi ro ma vodo vars tve na območ ja, kot jih ime nu je mo v zad njem času, ima jo na
Ljub ljan skem polju že dol go tra di ci jo. Prvič so jih dolo či li leta 1955. Bili so odlo čil ni za varo va nje vod -
ne ga vira, ker so ome ji li širi tev mesta in s tem tudi indu strij skih obra tov v ne po sred no bli ži no črpa lišč
(Brez nik 1988). V le tih 1977 in 1988 sta sle di la poso dob lje na odlo ka. Ljub lja na oskr bu je pre bi vals tvo
in pod jet ja iz več vod nih virov. Najiz dat nej ša črpa liš ča pit ne vode so prav na Ljub ljan skem polju; tam -
kajš nje vodar ne so vklju če ne v cen tral ni vodo vod ni sistem.
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Pre gled ni ca 1: Indu strij ska degra di ra na urba na območ ja (Ko želj 1998) in nji ho vo sta nje leta 2007
(Šulin 2007) in pre vla du jo či način preo braz be.

na čin preo braz be in du strij sko degra di ra no urba no sa na ci ja in sta nje leta 2007
območ je (Ko želj 1998) (Šu lin 2007)

ohra nje na sta ra Plu tal ob nov lje na indu strij ska cona
ali uve ljav lje na Smo di no vec as falt na baza
nova pano ga Li to stroj in du stri ja se je ohra ni la delo ma pri ha ja
indu strij ske do meša nja s ter ciar ni mi dejav nost mi
proi zvod nje (del območ ja še degra di ran)
ali rabe (del Pi vo var na Union, Slo ve ni ja vi no pi vo var na Union je ohra nje no indu strij sko
obmo čij še območ je, med tem ko Slo ve ni ja vi no delu je
degra di ran) v zmanj ša nem obse gu

Kam niš ka pro ga in du strij ska proi zvod nja del no ohra nje na
(del območ ja še degra di ran)

Ko lin ska ohra nje na indu stri ja, območ je sani ra no
Ze le na jama uve lja vi le so se nove indu strij ske pano ge

(del območ ja še degra di ran)
Le ta liš ka nove indu strij ske pano ge
Ka šelj Pe trol
Me tal ka Šen tvid os ta ja indu stri ja

preo bra že no Pod hri bom po slov na cona
v po slov no Kri žiš če Celovš ke in Peč ni ko ve v Drav ljah preo bra že no območ je: trgov sko poslov ne
sto ri tve no cono – dejav no sti
ter ciar ne dejav no sti Jav na skla diš ča tr gov sko poslov ni kom pleks BTC City,
(del obmo čij delo ma osta ja degra di ra no
še degra di ran) Go renj ska pro ga de lo ma poslov na cona, delo ma degra di ra no:

Uni tas, Teh nou nion, Avto mon ta ža

preo bra že no v Brdo teh no loš ki park v iz grad nji
izo bra že val no Ižan ska cesta (Hoja) bio teh niš ki izo bra že val ni cen ter, poslov ne
razi sko val ne dejav no sti, šol ska dejav nost v iz grad nji
dejav no sti –
kvar tar ne
dejav no sti

sta no vanj ska raba Agro stroj sta no vanj ska sose ska Mostec



Na pod la gi tujih razi skav (Al la gier in Steg mann 2005; Elliott in Fric kel 2011) in last ne ga poz na va -
nja prob le ma ti ke rav na nja z od pad ki (Breg in Urbanc 2005; Smre kar 2007; Breg Valja vec 2013), meni mo,
da so nek da nji proi zva jal ci nevar nih odpad kov, zara di nepra vil ne ga rav na nja in odla ga nja odpad kov,
pusti li sle di nevar nih sno vi na proi zvod nih loka ci jah, kar je vpli va lo tudi na način preo braz be ozi roma
na kon ti nui te to dejav no sti na teh območ jih. Trdi mo tudi, da več je kot je območ je, tež je se preo bra zi
v dru go rabo, ozi ro ma manj še je območ je, pogo ste je spre mi nja svo jo namemb nost (El liott in Fric kel 2011).

Ob moč ja, na kate rih je »tra di cio nal no« pri sot na proi zvod nja oko lju nevar nih sno vi, ima jo poten -
cial no več ji nega tiv ni vpliv na one sna že nje oko lja, kakor manj ša območ ja. Cilj razi ska ve je bil dolo či ti
območ ja tve ga nja, ki so poten cial no one sna že na zara di pre te kle proi zvod nje nevar nih sno vi in ima jo
zara di tega ome ji tve, ki jih je tre ba upo šte va ti pri načr to va nju pri hod nje rabe pro sto ra.

2 Metodologija

Pri do bi va nje podat kov o sta rih, a da nes nede lu jo čih one sna že val cih je teme lji lo na poso do bi tvi in
geo re fe ren ci ra nju podat kov sta rej ših okolj skih štu dij (Grilc in Husić 1984; Rih tar in Ber ko pec 1989)
ter dopol nil nih virov (Čiž man 2006; Med mrež je 1–6). Iz teh smo pov ze li podat ke o lo ka ci ji, ki je bila
poda na bodi si z na slo vom (uli ca in hišna šte vil ka) bodi si z Gauss-Krüger je vi mi koor di na ta mi. Natis -
nje ne pre gled ni ce smo digi ta li zi ra li in pre de la li v geo re fren ci ra no podat kov no tabe lo. Objek te neka te rih
one sna že val cev smo zaje ma li iz arhiv ske ga kar to graf ske ga gra di va. Poleg zelo natanč ne štu di je o proi -
zva jal cih nevar nih odpad kov iz leta 1984 (Grilc in Husić), ki vklju ču je podat ke o vr sti in let ni koli či ni
nasta lih nevar nih odpad kov, smo iz neka te rih vzpo red nih štu dij iz osem de se tih let prejš nje ga sto let ja
(Rih tar in Ber ko pec 1989) pri do bi li podat ke še o do dat nih loka ci jah proi zva jal cev nevar nih odpad kov.
»Ka ta ster poseb nih odpad kov v Ljub ljan ski regi ji« (Grilc in Husić 1984) pred stav lja sez nam indu strij -
skih objek tov, ki so proi zva ja li nevar ne sno vi. Nare jen je bil na pod la gi natanč ne ga pre gle da podat kov
o od pad nih mate ria lih v raz lič nih indu strij skih dejav no stih. Podat ki so bili zbra ni na pod la gi izpol -
nje nih popi snih obraz cev s stra ni delov nih orga ni za cij. Pri ču jo či popis teme lji na podat kih o ko li či nah
in sesta vi odpad kov v letu 1982. Ela bo rat »Sta nje na vars tve nih paso vih virov pit ne vode na območ ju
Ljub lja ne iz kate rih se oskr bu je nad 10.000 pre bi val cev« (Rih tar in Ber ko pec 1989) poda ja sez nam
nekdanjih indu strij skih objek tov (sta nje 1988), ki so proi zva ja li nevar ne sno vi in so bili poten cial ni one -
sna že val ci. Nastal je na teme lju podat kov, ki jih je zbral Mest ni štab za civil no zaš či to (Kla si fi ka ci ja OZD
in dru gih DO, ki upo rab lja jo ali ima jo nevar ne sno vi), podat kov Elek tro gos po dars tva Ljub lja na-me -
sto, Zavo da SRS za sta ti sti ko in Zve ze vod nih skup no sti Slo ve ni je. Kla si fi ka ci ja nevar nih sno vi teme lji
na oce ni stop nje ško dlji vo sti za zdrav je lju di in dru go živo nara vo, požar ne nevar no sti in eks plo zivnosti.
Rezul tat so točkovnoopredeljenelokacijenekdanjihobjektov(sli ka 1).

Za ra di upo ra be sta rih podat kov, kate rih loka ci je so bile zaje te na zem lje vi dih manj še ga meri la, je
lah ko pone kod že izho dišč na lega napač no ozna če na, zato v tak šnih pri me rih ana li za ne more poda ti
povsem ustrez ne ga rezul ta ta.

Nad grad nja toč kov ne opre de li tve loka ci je (cen troid) je raz ši ri tev na območ je, ki ga je pokri val nek -
da nji proi zvod ni obrat. Toč kov ne podat ke smo nave za li na obsto je či zem ljiš ki kata ster (di gi tal ni kata str ski
načrt – DKN); natanč ne je na par ce le. Par ce la, na kate ri leži cen troid, je sko raj zago to vo pri pa da la proi -
zvod ne mu obra tu, med tem ko smo oko liš ke par ce le posku si li defi ni ra ti s po moč jo vizual ne inter pre ta ci je
arhiv skih letal skih posnet kov. Upo ra bi li smo kom bi na ci jo posnet kov ciklič ne ga aero fo to sne ma nja (CAS)
iz 1975 in 1985. Rezul tat so zemljiško(poligonsko)opredeljenastaraindustrijskaobmočja, usklajena
z DKN (sli ka 2).

Da naš njo gos po dar sko namemb nost zem ljišč smo dolo či li iz Poslov ne ga regi stra Slo ve ni je (2009)
in iz podat kov ne baze zave zan cev indu strij skih izpu stov v ka na li za ci jo (Iz to ki … 2009). Dolo či li smo
le tiste aktual ne dejav no sti, kjer so še ved no posred no ali nepo sred no pri sot ni pro ce si, pove za ni z nastan -
kom nevar nih sno vi, pred vsem z vi di ka ogro ža nja pod tal ni ce. Poslov ne objek te, ki so poten cial no nevar ni
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za one sna že nje pod tal ni ce in oko lja, smo raz vr sti li na pod la gi aktual nih one sna že val v pod tal ni ci in
dru ge nevar ne sno vi: Cr6+, tetra klo roe ti len, tri klo roe ti len in dru ge kemi ka li je. Gre za obra te s pri marno
dejav nost jo po stan dard ni kla si fi ka ci ji dejav no sti, ki so porab ni ki vode, kate rih odpad ne vode so lahko
poten cial no one sna že ne z na ve de ni mi kemi ka li ja mi: pre kri va nje kovin s ko vi no (gal va ni za ci ja), dejav -
nost pral nic in kemič nih čistil nic, lit je jekla, proi zvod nja kovin, kon struk cij in nji ho vih delov,
proi zvod nja elek tron skih kom po nent, vzdr že va nje in popra vi la motor nih vozil, proi zvod nja piva, ravna -
nje z ne var ni mi odpad ki, zoboz dravs tve ne in zdravs tve ne dejav no sti ter dru go. Podat ki so prostor sko
veza ni na sedež pod jet ja, zato so v ne ka te rih pri me rih, kjer je proi zvod nja na dru gi loka ci ji, podat ki
nepred met ni.

3 Rezultatiinrazprava

Za pre te klo socia li stič no obdob je je bilo zna čil no neu čin ko vi to izva ja nje okolj skih zako nov in indu-
strokracija(Brez nik 1990). Sled nje pome ni, da je ime la indu stri ja v Slo ve ni ji tako močan vpliv na poli ti ko
in upra vo, da je lah ko dol ga leta brez kaz no va nja one sna že va la oko lje. Za ljub ljan sko indu stri jo v sedem -
de se tih in osem de se tih letih pre te kle ga sto let ja so bile zna čil ne:
• veli ka hete ro ge nost (za sto pa ne so bile sko raj vse pano ge indu stri je),
• raz drob lje nost zmog lji vo sti,
• dejan ska in teh no loš ka zasta re lost osnov nih sred stev,
• pre majh na avto ma ti za ci ja teh no loš kih postop kov ter
• dokajš nja usmer je nost na uvoz ne suro vi ne.

Kon cept raz vo ja je teme ljil na šti rih pred nost nih pano gah ozi ro ma nosil cih raz vo ja: kmetijskoživilski
industriji (Ži to Ljub lja na, Ljub ljan ske mle kar ne, Emo na Ljub lja na), strojegradnji/kovinski(Li to stroj,
Indos, Agro stroj, IMP, gal va ne), elektroindustriji (Is kra s TOZD-i, Tego s TOZD-i) ter kemičniinfar-
macevtskiindustriji (SOZD Poli kem, SOZD Belin ka, Teol, Ili ri ja, Vedrog, Julon, Lek) (Cerk ve nik 1977
v: Šulin 2007). Ljub ljan ska indu strij ska proi zvod nja je svoj višek doži ve la v osem de se tih letih prejš nje -
ga sto let ja, o če mer pri ča jo podat ki o šte vi lu delav cev, zapo sle nih v in du stri ji in šte vi lu regi stri ra nih
pod je tij. Po ustvar je ni vred no sti druž be ne ga proi zvo da indu stri je v Ljub lja ni je bila na prvem mestu
kovin ska indu stri ja (21,9 %), na dru gem mestu živil ska (17,6 %), kemič na indu stri ja z ne ka te ri mi novi -
mi obra ti (Lek, Bayer Phar ma, Belin ka) pa je bila tret ja naj moč nej ša pano ga (14,1 %). Popol no ma nova
pano ga, ki se je raz vi la šele po dru gi sve tov ni voj ni, je bila elek troin du stri ja in je bila po druž be nem
proi zvo du na deve tem mestu (10,5 %). Neko li ko moč nej še pano ge so bile še: gra fič na, papir na in tekstil -
na indu stri ja (Cerk ve nik 1977 v: Šulin 2007). Stop nja nevar no sti teda nje indu stri je z vi di ka ogro ža nja
pod tal ni ce je bila opre de lje na s sle de či mi kate go ri ja mi (Rih tar in Ber ko pec 1989; sli ka 1):
I – Delov ne orga ni za ci je, ki ima jo, upo rab lja jo ali pre va ža jo nevar ne sno vi v ko li či nah, ki pred stav -

lja jo zelo veli ko nevar nost za oko li co (na pri mer lah ko vnet lji ve teko či ne, jed ke in agre siv ne sno vi
ter stru pe ne sno vi, ki pome ni jo pri raz lit ju ozi ro ma raz sut ju veli ko nevar nost za oko li co).

II – Delov ne orga ni za ci je, ki ima jo ozi ro ma upo rab lja jo nevar ne sno vi v svo jih delov nih pro ce sih v ko -
li či nah, potreb nih za nor ma len potek dela. Orga ni za ci je, ki ima jo ozi ro ma upo rab lja jo nevar ne
snovi pri svo jih delov nih pro ce sih ob upo šte va nju ukre pov varo va nja. Koli či ne so pri la go je ne potre -
bam za nor ma len potek dela. Orga ni za ci je so v go sto nase lje nih območ jih. Do njih je tre ba nevar ne
sno vi pri pe lja ti po cesti.

III – Črpal ke ozi ro ma skla diš ča za naft ne deri va te.
IV – Objek ti, kjer so napra ve napol nje ne z olji, ki vse bu je jo PCB.

Ka ta ster poseb nih odpad kov (Grilc in Husić 1984) pred stav lja celo vi to štu di jo o proi zva jal cih nevar -
nih sno vi v te da njih indu strij skih obra tih na območ ju Ljub lja ne (po dat ki štu di je so pri ka za ni na sli ki 1,
pod legen do »ko li či na odpad kov (1982)«, dejav nost pa z ru me nim bese di lom na zem lje vi du). Štu di jo,
ki je ob nastan ku osta la na rav ni ana log ne ga kata stra, smo spre me ni li v di gi tal ni regi ster in ga vključi li
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v GIS oko lje. Ana log ne podat ke smo spre me ni li v di gi tal no obli ko (ka ta ster je vse bo val poda tek o lo -
ka ci ji) in izde la li infor ma cij ski sloj z vse mi obsto je či mi podat ki, kjer smo naj več pozor no sti name ni li
koli či ni odpad kov, vrsti nevar nih odpad kov in nači nu rav na nja z od pad ki. Podat ke smo pri re di li na
območ je vodo no sni ka Ljub ljan sko polje in ana li zi ra li 35 pod je tij v ok vi ru kate rih delu je 65 proi zvod -
nih obra tov.

Kot pri mer kovin ske indu stri je nava ja mo tovarnokovinskegalanterije, ki je ime la v osem de setih
letih prejš nje ga sto let ja šti ri proi zvod ne obra te, kjer so upo rab lja li raz lič ne proi zvod ne pro ce se in proi -
zva ja li raz lič ne tipe indu strij skih odpad kov. To so bili: gal va na, lakir ni ca, obrat za toplot no obde la vo
kovin in obrat mon ta že. V gal va ni je let no nasta ja lo okrog 45 ton zelo stru pe nih trd nih odpad kov (kovin -
ski hidrok si di (Cu2+, Ni2+, Cr3+, Cr6+), cia ni di, fos fa ti, nitri ti), ki so jih po pred hod nem postop ku shra nje va li
v dve sto litr skih sodih in odla ga li na odla ga liš če komu nal nih odpad nih sno vi (ni zna no ali legal no ali
nele gal no). Obrat za toplot no obde la vo kovin je leta 1982 proi zve del 2,25 tone neko li ko manj nevarnih
odpad kov kalil ne ga repič ne ga olja, ki so ga po pred hod nem postop ku odlo ži li na odla ga liš če komu -
nal nih odpad nih sno vi. Lakir ni ca je proi zved la 0,3 tone zelo nevar nih odpad nih sno vi (smo le, svin če vi
kro ma ti, Zn-kro mat, Ti02, buta nol, ksi len) v trd nem sta nju, ki so jih prav tako po pred hod nem postop -
ku odlo ži li na odla ga liš če komu nal nih odpad nih sno vi. V preo sta lih obra tih so proi zved li še okrog tono
in pol motor nih olj ter tovor nih masti v ob li ki goš če skla diš če ne v dve sto litr skih kovin skih sodih.

V ne po sred ni bli ži ni vodar ne Kle če, naj sta re j še ga (iz leta 1890) in naj več je ga črpa liš ča pit ne vode
v Ljub lja ni, je le 700 m pro ti seve ro vz ho du v III. vars tve nem pasu virov pit ne vode delo va la tovar na
Unis-TOS, tovar na opre me z la kir ni co in toplot no obde la vo kovin. Let no so proi zved li okrog pet ton zelo
nevar nih sno vi (smo le, svin če vi kro ma ti, Ti02, Zn-kro mat, buta nol, ksi len, cia ni di, nitra ti, nitri ti), ki
so se odla ga le na use dal ni ku; v dve sto litr skih sodih pa so skla diš či li trden preo sta nek (šti ri tone letno)
manj nevar nih sno vi po desti la ci ji tri klo re ti le na. Seve ro za hod no od črpa liš ča v Kle čah so bili zgoš če -
ni obra ti Iskre (Is kra Indu stri ja bate rij Zmaj Ljub lja na), IMP Ljub lja na DO – IKO Ljub lja na TOZD Tra ta
Ljub lja na in Deko ra ti va TOZD Suro va tka ni na Ljub lja na. V Is kri podat kov o ko li či ni nasta lih nevarnih
odpad kov nismo pri do bi li, med tem ko so bili zbra ni podat ki za skla diš če nje nevar nih sno vi (ka li jev
hidrok sid, kro mat, amal gam, živo sre brov (II) oksid, mag ne zi jev diok sid, kalil no olje (re pič no olje)) v sodih,
ki so bili odlo že ni na nez na no mesto.

Na levem bre gu Save v do toč ni sme ri vodar ne Jarš ki prod je prav tako v III. vars tve nem pasu virov
pit ne vode v osem de se tih letih prejš nje ga sto let ja obra to va lo pet pod je tij, ki so proi zva ja la nevar ne odpadne
sno vi: elmaČrnuče (gal va na), inkopkočevje (la kir ni ca), energoinvestsarajevo, tovarnatransfor-
matorjevLjubljana –Črnuče (la kir ni ca), MPtoZDDvigaloLjubljana –Črnuče (obrat lakir ni ce ter
obrat hla dil ne in rezal ne emul zi je). Sku paj so proi zved la 25 ton zelo nevar nih sno vi v trd nem sta nju
(smo le, svin če vi kro ma ti, Zn-kro mat, TiO2, buta nol, ksi len, Zn2+, Fe3+, Ni2+, Cu2+, Cr6+, Cr3+), ki so se del -
no odla ga le na komu nal na odla ga liš ča, za del odpad kov pa ni podat ka o rav na nju ali kra ju odla ga nja.
Na območ ju Ljub lja ne je konec osem de se tih let prejš nje ga sto let ja delo va lo skup no tudi 24 obra tov za
povr šin sko obde la vo kovin (gal va ni za ci ja, toplot na obde la va). Z na tanč no geo lo ka ci jo teh obra tov smo
dolo či li nji ho ve lege gle de na obsto je ča vodo vars tve na območ ja.

Do lo či li smo 309 po slov nih sub jek tov (Po slov ni … 2009), kate rih sedež je na območ ju (zem ljiš kih
par ce lah) nek da njih obra tov in ima jo gle de na pri mar no dejav nost, poten cial no mož nost za one snaženje
pod tal ni ce (sli ka 2). Ugo tav lja mo, da so na 76 % obmo čij (130) še ved no pri sot ne dejav no sti, ki proi -
zva ja jo, skla diš či jo ali pro da ja jo nevar ne sno vi. Nji ho vo stop njo okolj ske ga tve ga nja smo dolo či li pred vsem
z vi di ka pod tal ni ce Ljub ljan ske ga polja, ki je glav ni vir pit ne vode v pre stol ni ci (Med mrežje 7).

Sli ka 1: Nek da nji proi zva jal ci nevar nih odpad kov (sta nje 1988) in koli či na nasta lih odpad kov (sta nje 1982)
ter sta nje gra moz nic (INCOME 2012), kot poten cial nih mest za odla ga nje indu strij skih odpad kov na
Ljub ljan skem polju. p str. 18
Sli ka 2: Območ ja kon ti nui ra ne in spre me nje ne proi zvod nje nevar nih sno vi in nji ho vo tve ga nje za
onesna že nje pod tal ni ce. p str. 19
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Del proi zvod nje nek da njih veli kih pod je tij (iz bra li smo pod jet ja, ki so proi zva ja la nevar ne odpad -
ke) je v bolj ali manj spre me nje ni last niš ki (pro ces last ni nje nja) in orga ni za cij ski obli ki (TOZD-i so se
preob li ko va li v sa mo stoj na pod jet ja) ostal na isti loka ci ji od leta 1982 ozi ro ma 1989 do 2009. Par ce le,
ki so bile v la sti nek da nje ga, pone kod sov pa da jo z no vim pod jet jem. Kot pri mer nava ja mo raz pad indu -
strij ske ga veli ka na Lito stroj leta  1991. Celo ten kom pleks je pre stal tran zi cij sko obdob je in se
orga ni za cij sko preob li ko val v nova pod jet ja, z no vi mi last ni ki (na pri mer Lito stroj Power je nasled nik
TOZD-a Ener ge ti ka in je bil do leta 2014 v la sti kopr ske ga pod jet ja Cimos, ki ga je pro dal tuj cem). Obi -
čaj no so sku paj z ob jek ti last ni ke zame nja la tudi zem ljiš ča, kar je tudi raz vid no v zem ljiš kem kata stru
in zem ljiš ki knji gi. Območ je je še ved no name nje no indu strij ski proi zvod nji, ki v svo je pro ce se vklju -
ču je sno vi, ki so nevar ne pod tal ni ci.

Proi zvod na pod jet ja, ki smo jih preu če va li, so v dol gih letih proi zva ja la odpad ke v tr dem, teko čem
ali pli na stem sta nju in one sna že va la oko lje. One sna že va la indu strij ske ga izvo ra so fenol ne sno vi, mine -
ral na olja, poli klo ri ra ni bife ni li (PCB), organ ska klo ri ra na topi la, fos for ne in kosi tro ve spo ji ne, živo sre bro
in dru gi. Med manj nevar ni mi one sna že val ci fekal ne ga in kme tij ske ga izvo ra so nitri ti, amo ni jak in
nitra ti, med nevar ni mi pa her bi ci di, pred vsem atra zin. Poli klo ri ra ni bife ni li so se naha ja li v bar vah, ki
sta jih upo rab lja li lesna in tek stil na indu stri ja.

Prob le ma ti ka odla ga nja nevar nih odpad kov, ki so nasta ja li v in du strij skih obra tih v ob dob ju od
pet de se tih do kon ca osem de se tih let prejš nje ga sto let ja in so jih odla ga li na nez na nih loka ci jah, osta -
ja nere še na do danes kljub dejs tvu, da je kata strov div jih odla ga lišč za območ je Ljub lja ne več (Ko bal,
Spruk in Špendl 1999; Kušar 2000; Ber den Zri mec, Ružič in Lesko var 2004; Smre kar 2006; Breg Valja -
vec, Klad nik in Smre kar 2007). Zna čil nost odlo že nih odpad kov iz ljub ljan ske indu stri je v ob dob ju
od 1950 do 1970 je poleg organ skih tudi velik delež drob ne ga inert ne ga mate ria la, kot so pepel, žlindre,
prst in grad be ni odpad ki (Oro žen Ada mič in Ple sko vič 1975). Fenol ne sno vi, organ ske klo ri ra ne
fos for ne in kosi tro ve spo ji ne ter tež ke kovi ne upo rab lja indu stri ja. Organ ska klo ri ra na topi la so uporab -
lja le vse čistil ni ce za čiš če nje obla čil ter kovin ska indu stri ja za raz maš če va nje kovin pred bar va njem.
Živo sre bro je upo rab lja la mle kar ska indu stri ja za dezin fek ci jo, mine ral na olja pa stroj na indu -
strija.

In du stri ja je zelo obre me nje va la območ ja, na kate rih je delo va la, kar doka zu je tudi štu di ja o vpli -
vih na oko lje za območ je indu strij ske cone Zele na jama (Šu lin 2007). Juž ni del cone je okolj sko obre me njen
z vi di ka one sna že no sti tal, zako pa nih odpad kov, emi sij v zrak ter stop nje tve ga nja za zdrav je lju di. Povr -
šin ska plast je one sna že na s ko vi na mi in mine ral ni mi olji, ki pre se ga jo mej ne in opo zo ril ne vred no sti
in so nevar ne zara di poten cial ne ga izpi ra nja v pod tal ni co. Celot no območ je je lah ko obre me nje no z od -
pad ki, in to kljub temu, da leži v III. vars tve nem pasu virov pit ne vode. Obsta ja sum, da so tu v pre te klo sti
zako pa va li nevar ne odpad ke (Šu lin 2007). Z na dalj nji mi teren ski mi ana li za mi bo tre ba pre ve ri ti ali so
območ ja, ozna če na na sli ki 2, le poten cial na grož nja pod tal ni ci ali so dejan sko tudi one sna že na, in jih
lah ko ozna či mo kot kon ta mi ni ra na območ ja.

4 sklep

Na regio nal ni rav ni, to je na rav ni Ljub ljan ske urba ne regi je, ugo tav lja Bole (2008) dolo čen pre -
mik k pre raz po re di tvi gos po dar skih dejav no sti, zla sti v sme ri decen tra li za ci je iz mesta na subur ba ni zi ra na
obmest ja. Z re zul ta ti naše razi ska ve, ki se sicer osre do to ča jo le na str nje no urba no pozi da vo na vars -
tve nih paso vih virov pit ne vode na Ljub ljan skem polju, lah ko te ugo to vi tve le delo ma potr di mo. Kljub
inten ziv ne mu umi ka nju trgov skih in sto ri tve nih dejav no sti na obrob je mesta (v obrt no indu strij ske cone:
BTC, Vič, Rud nik), osta ja namreč še velik del ohra nje ne in novej še (post for di stič ne) proi zvod nje na
loka ci jah sta rej ših pred tran zi cij skih pod je tij. Glav no indu strij sko območ je v Ljub lja ni osta ja območ je
nek da nje obči ne Ljub lja na Šiš ka, pred vsem indu strij ski coni med kam niš ko in gorenj sko želez niš ko progo
ter med gorenj sko pro go in Celovš ko cesto (Šu lin 2007). Ta območ ja pred stav lja jo poten cial no tve ganje
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za ljub ljan ske vire pit ne vode. Območ ja ima jo ugod no pro met no lego in dostop nost ter ure je no komu -
nal no infra struk tu ro.

Zno traj str nje nih urba nih zem ljišč osta ja jo posa mez na degra di ra na urba na območ ja (Ko želj 1998;
Špes in sode lav ci 2012), ki pa s ča som lah ko obno vi jo svo jo prvot no indu strij sko vlo go ozi ro ma se nji -
ho va raba popol no ma spre me ni v ter ciar no ali kvar tar no dejav nost ozi ro ma v re zi denč no območ je (tudi
par ki, par ki riš ča, igriš ča).

V ra zi ska vi smo podrob ne je razi ska li današ njo rabo pro sto ra na območ jih nevar nih dejav no sti iz
osem de se tih let prejš nje ga sto let ja. Dolo či li smo 309 po slov nih enot (Po slov ni … 2009), kate rih sedež
je na območ ju (zem ljiš kih par ce lah) nek da njih obra tov in so gle de na pri mar no dejav nost poten cialni
one sna že val ci pod tal ni ce. Ugo tav lja mo, da so na 76 % obmo čij (130) še ved no pri sot ne dejav no sti, ki
proi zva ja jo, skla diš či jo ali pro da ja jo nevar ne sno vi. Nji ho vo stop njo okolj ske ga tve ga nja smo dolo či li
pred vsem z vi di ka pod tal ni ce Ljub ljan ske ga polja, ki je glav ni vir pit ne vode v pre stol ni ci (Med mrežje 7).

V kon tek stu sve tov ne lite ra tu re lah ko tudi za Ljub lja no potr di mo uve ljav lje no tezo, da več je kot je
indu strij sko območ je, tež je se preo bra zi v dru go pano go ozi ro ma dru go rabo pro sto ra in obrat no, manj -
še kot je območ je, pogo ste je spre mi nja svo jo namemb nost (El liott in Fric kel 2011). Območ ja, na kate rih
je »tra di cio nal no« pri sot na proi zvod nja oko lju nevar nih sno vi, ima jo poten cial no več ji nega tiv ni vpliv
na one sna že nje oko lja, kakor manj ša območ ja. Območ ja tve ga nja, ki so poten cial no one sna že na zara -
di pre te kle proi zvod nje nevar nih sno vi, ima jo zara di tega ome ji tve, ki jih je tre ba upo šte va ti pri načr to va nju
pri hod nje rabe pro sto ra. Še zla sti, če se naha ja jo nad viri pit ne vode.

Zah va la: Čla nek je rezul tat razi sko val ne ga pro jek ta INCOME – Skrb za učin ko vi to uprav lja nje onesna -
že nih vodo no sni kov (LIFE07 ENV/SLO/000725). Za sofi nan ci ra nje se zah va lju je mo Evrop ski komi si ji,
takrat ne mu Mini strs tvu za oko lje in pro stor ter Mest ni obči ni Ljub lja na.
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6 summary:evaluatingformerandcurrentproductionofhazardouswaste
inLjubljanafromtheperspectiveofthreatstogroundwater
(translated by DEKS d. o. o.)

Many cities became industrial centers during the industrial revolution. Tertiary activities, global-
ization, and the information revolution were the main processes in the second half of the twentieth
century that changed the character of today's cities. Bole (2008) states that in Slovenian towns there
were important functional changes that were first of all a consequence of socioeconomic changes in
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the 1990s and are also expressed in their geographical character. The town with the most postindus-
trial character in Slovenia is Ljubljana, where there is a simultaneous deconcentration of economic activities
(especially industry) and a focusing of specific economic activities in the center of the town (tertiary
and quaternary activities). In Slovenia, the deindustrialization process was especially noticeable after
independence, when the majority of technologically outdated and uncompetitive industries entered
a crisis, which was expressed at the town level with the abandonment of production. This led to degra-
dation of urban sites and to the functional transformation of abandoned production sites into residential
or commercial sites, or post-Fordist production (Bole 2008). Koželj (1998) states that at the end of the 1990s
there were 168 ha of degraded urban sites in Ljubljana, representing 32.5% of all degraded urban areas
in Slovenia (517.68 ha). Šulin (2007) determined their manner of transformation, summarized in Table 1.
The environmental problem of Ljubljana industry is especially connected with groundwater pollution.
The most industrial areas in Ljubljana are located precisely in the Ljubljana Basin, where water-bear-
ing gravel-sand and conglomerate strata fill the basin. This is one of the largest groundwater reservoirs
in Slovenia and is a natural resource of regional significance (Bračič Železnik et al. 2005). Groundwater
monitoring in the Ljubljana Basin (by the Environmental Agency of the Republic of Slovenia, Geographical
Survey of Slovenia, and City of Ljubljana) indicates that the groundwater contains pollutants that orig-
inate in former or current industrial production (Cr6+, tetrachloroethylene, trichloroethylene), which
provides an incentive for further research and finding sources of pollution. In line with the need to iden-
tify the ecological status at sites of former hazardous industrial production, for this study we selected
a comprehensive historical-geographical approach. Based on a study of secondary sources: past studies
of hazardous industries (Grilc and Husić 1984; Rihtar and Berkopec 1989), studies of degraded areas
(Koželj 1998; Šulin 2007; Špes et al. 2012) and primary sources: archival aerial photos and a current
spatial database (Poslovni … 2009), we defined areas of former producers of hazardous waste in the
former and current landscape on the land cadaster (lots) and determined the continuity of industries
with hazardous waste at these sites, the hazard of today's activities with regard to the main transfor-
mation, and the ecological risk that this poses for groundwater.

Ljubljana's industrial production reached its peak in the 1980s, which is also shown by data on the
number of workers employed in industry and the number of registered companies. According to GDP
of industrial origin in Ljubljana, the metal industry was in first place (21.9%), the food industry sec-
ond (17.6%), and the chemical industry third (14.1%). A completely new industry, which developed
only after the Second World War, was the electrical industry, which was in ninth place for GDP (10.5%).
Somewhat stronger industries were graphics, paper, and textiles. The hazard level in the industries of
that time with regard to threatening groundwater was defined with the following categories (Rihtar and
Berkopec 1989; Figure 1):
I. Facilities that have, use, or transport hazardous substances in quantities that represent a very high

threat to the environment (e.g., flammable liquids, corrosive and aggressive substances, and poi-
sonous substances, which represent a great threat to the environment in the case of spills or dispersion).

II. Facilities that have or use hazardous substances in their work in quantities required for normal oper-
ations. Facilities that have or use hazardous substances in their operations while taking into account
protective measures. Quantities are adapted to the needs of normal operation. The facilities are in
densely settled areas. Hazardous substances must be transported to them by road.

III. Pumps or storage for petroleum derivatives.
IV. Structures where equipment is filled with oils containing PCBs.

The study investigates in detail today's use of space at known locations of hazardous industries from
the 1980s. We defined 309 business units (Poslovni … 2009) headquartered at sites (lots) of former com-
panies whose primary activity created the potential for groundwater pollution. We determined that at
76% of the sites (130) activities are still present that produce, store, or sell hazardous substances. We
defined their level of ecological risk primarily with regard to the groundwater of the Ljubljana Basin,
which is the capital's main source of drinking water (Medmrežje 7). The findings of this study, which
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focuses only on the densely built-up urban area in protection zones for drinking water sources in the
Ljubljana Basin, indicate that, despite the large-scale withdrawal of commercial and service activities
to business zones on the outskirts of town (BTC, Vič, Rudnik; Bole 2007), there still remains a large
amount of preserved and new (post-Fordist) production at the locations of old pre-transition compa-
nies. The main industrial area in Ljubljana is still the area of the former Municipality of Ljubljana–Šiška,
especially the industrial zone between the Kamnik and Gorenjska (Upper Carniola) railroads, and between
the Upper Carniola railroad and Celovška Street (Šulin 2007). These areas have a favorable transport
location and accessibility, and good communal infrastructure. Within the dense urban areas and in spe-
cific parts of the former industrial areas there nonetheless still remain individual degraded urban sites
(Koželj 1998; Šulin 2007; Špes 2012), which are gradually renewing their original industrial role or com-
pletely changing their use to tertiary or quaternary activity or to residential areas (and also parks, parking
areas, and playgrounds; Table 1). In the context of international literature on the topic, the established
thesis can also be asserted for Ljubljana that the greater the industrial area, the more difficult it is to
transform it into a different industry or to different use of space and, conversely, the smaller the area,
the more often its intended use changes (Elliott and Frickel 2011). Areas in which there is a »traditional«
presence of production of environmentally hazardous substances have the potential for greater nega-
tive impact on environmental pollution than smaller areas. Risky areas that are potentially contaminated
because of past production of hazardous substances therefore have restrictions that must be taken into
account when planning future spatial use–especially when they lie above drinking water sources.
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